

ОТЗЫВ

Научного руководителя о кандидатской диссертации В. Г. Чеснокова «Организация архитектурно-строительной деятельности в Воронежской губернии (последняя четверть XVIII – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидатская диссертация выпускника аспирантуры кафедры истории России Воронежского государственного университета В.Г. Чеснокова без всяких натяжек может быть отнесена к подлинно новаторским и к тому же актуальным историко-краеведческим работам последнего времени. Изучение истории русского градостроительства сохраняет большой интерес уже потому, что в современных условиях быстро меняется облик крупных российских городов, Воронежа в том числе. Изучение накопленного градостроителями опыта, а также сохранение ценнейшего культурного наследия в области архитектуры неизменно привлекают внимание как администрации, так и ученых-исследователей и даже самых широких слоев общественности.

Посвятив свое исследование первым шагам, а затем и целому столетию функционирования регулярной архитектурной службы в Воронежской губернии, Чесноков сумел привлечь широкий круг весьма качественных источников. Вполне естественно, что ему, как самостоятельному исследователю и историку-профессионалу необходимо было капитально поработать в государственных архивохранилищах, в первую очередь в Российском государственном историческом архиве и Государственном архиве Воронежской области. Кропотливые изыскания в архивах дали возможность автору построить свое исследование на самой прочной документальной основе. Использовались, конечно, и другие группы источников, в том числе документы официального делопроизводства и весьма разнообразное эпистолярное наследие творцов воронежской городской архитектуры. Привлекались также мемуары современников.

Вполне убедителен историографический обзор, содержащийся во введении к основному тексту работы. Автор достаточно умело и объективно оценивает изыскания своих предшественников, что, в свою очередь, позволило ему корректно определить новизну и масштабы собственного исследования. Качественная источниковая основа, опора на достижения предшественников и умелая ориентация в сложившейся историографии темы позволили автору уверенно и квалифицированно сформулировать основные выводы своего труда. Большинство из них достаточно полно и объективно аргументируются. Уверенно и точно определены положения, выносимые на защиту.

Не вызывает возражение и композиционное построение представленного исследования. В имеющихся четырех главах диссертации последовательно освещены как начало регулярной градостроительной деятельности в Воронежской губернии, преимущественно, конечно, в Воронеже, так и особенности разработки и реализации первых и с исторической точки зрения особо ценных архитектурных проектов.

Представленное исследование бесспорно содержит решение существенной и актуальной научной задачи. Полагаю, что представленная диссертация Владимира Геннадиевича Чеснокова вполне отвечает необходимым квалификационным требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный руководитель
доктор исторических наук
10 ноября 2022 г.



М.Д. Карпачев

